

От редактора

Мы могли бы, конечно, сказать, что Гегель возвращается в современную нам философскую дискуссию, если бы он когда-то ее покидал или уходил на второй план. На самом деле Гегель всегда был в центре самых взыскательных дебатов в континентальной «теории», политической философии и истории идей. Рецензии, собранные в этом разделе, не просто свидетельствуют об интересе к спекулятивной диалектике, но и показывают, насколько обширным и разнообразным может быть обсуждение гегелевской философии — или сведение с нею счетов: от исторической контекстуализации (в сборнике под редакцией Роберта Стерна) до вовлечения диалектики в эксперименты с новыми версиями материалистической онтологии (Андриан Джонстон или Славой Жижек), от отыскания точки неустойчивости в гегелевской системе (Франк Руда) через узнавание и признание поэтических и эмоциональных элементов в этих текстах (Катрин Паль) и вплоть до переосмысления гегелевской концепции революционного события (Ребекка Комэ, Артемий Магун). Это содружество голосов — читателей Гегеля, читающих других его читателей, интерпретаторов интерпретаций, которые делятся друг с другом опытом чтения там, где встречаются Гегель, гегелеведение и текущие дискуссии в теории и политике — создает то самое полифоническое единство, необходимое, чтобы понять, каким может быть значение гегелевской философии для мышления и действия теперь и здесь.

Иван Болдырев